

## Siluetas sociales

### El Maestro

Es para mí la figura más importante de la sociedad, puesto que él es principalmente quien crea la ciudadanía, formando el carácter del hombre.

No solamente instruye sino que educa además y esa educación es únicamente la que perdura en las virtudes que el maestro infundió en el alma del niño para toda su vida de hombre.

No importa que haya analfabetos si poco o mucho fueron a la escuela en sus años niños; si salieron de allí, por azares de su vida, sin una completa instrucción, algo se llevaron no obstante de las lecciones del maestro humilde, se llevaron retazos de su espíritu, destellos de su corazón que son los que le hacen educado en la resignación por los duros caminos de la vida.

Y así se forjó el ciudadano y por el maestro y sólo por él se formó el hombre que más tarde, aunque no sea culto, será patriota y será obediente.

Y esto es ciudadanía. Y por sola esta razón creo yo sinceramente que el maestro de todos los pueblos y más que nadie los maestros españoles son dignísimos de la consideración, del respeto y del amor de predilección de nuestra amada España.

Nuestra nación, por muy fecunda y rica que sea, es infértil y es pobre. El mayor contingente de ciudadanos está en el pueblo humilde, reside en aldeas apartadas, en los villorrios del trabajo.

Y allí solo hay dos apóstoles de la ciudadanía, dos españoles conscientes, dos figuras, a cual más obscuras, y no se yo cuál será la menos considerada y respetada y son: el Maestro y el Párroco; los dos únicos que allí sostienen la ciudadanía, los que caldean los corazones en el amor a la Patria, en el amor a la Cruz y en el respeto del deber. El maestro forma el corazón: el sacerdote, el espíritu.

¿No es pues éste un motivo sobrado ya para que el maestro sea considerado por nosotros como figura revelante en la sociedad española?

Incultos y sin espirituales afectos los padres de esos analfabetos, que no tuvieron la suerte de cultivar su inteligencia ni de templar sus inclinaciones, y que por esto mismo se hallan incapacitados para educar a sus hijos ¿quiénes sino el maestro y el sacerdote les inculcaron esos deberes de respeto, de subordinación y de amor que los ha convertido en ciudadanos honrados, en beneméritos patriotas?

Que sean patriotas y cumplidores fidelísimos del deber los que han tenido academias y colegios, los que nacieron de padres afortunados que tuvieron sobrados medios para educarlos, que sean altruistas

y meritísimos españoles los que pudieron recibir y recibieron educación e instrucción conveniente, laudables es, muy laudable: pero nunca tan meritorio como meritorio es que sean altruistas y beneméritos ciudadanos los que no tuvieron más enseñanza que la elementalísima que les proporcionó el modesto maestro de la aldea, ni mas educación de su carácter que la que éste moldeó en sus voluntades casi estériles por yermas.

Y ello no obstante, aunque haya mucho analfabetismo, hay patriotismo, hay deberes cumplidos y hay por lo tanto ciudadanía.

Y como esto es fruto del trabajo casi exclusivo del maestro y del maestro de aldea mal remunerado y careciendo de los medios materiales más imprescindibles para la instrucción, por eso principalmente es por lo que el Maestro español sin distinción, tiene para mí la prestancia de una figura social que hoy por hoy no pueden empañarla ni igualarla, otras figuras de valía.

Los valores sociales se evalúan por sus resultados provechosos para la sociedad.

ANTONINO ARNAL.

### Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Todo está en calma. Las noticias de Marruecos son satisfactorias; el viaje del Presidente, por el Norte, entretenido y feliz; en estas latitudes esteparias apenas si una brisa nocturna refresca nuestra piel ardiente y sudorosa.

Vivimos, sin embargo, de noche, huyendo del horno callejero durante el día, que despide oleadas de fuego.

La Castellana, el Retiro, Recoletos, Rosales, los Boulevares son nuestro refugio hasta las altas horas de la madrugada en que ya el sueño nos rinde y vamos a buscar en el lecho el nuevo y achicharrante día.

Y no tenemos derecho a quejarnos, porque los que están en las playas de moda no gozan, por lo visto, de mejor temperatura.

Y el cielo está limpio, radiante, sin una nube, no permitiéndonos ni siquiera la esperanza de unas gotas de agua que vengán a calmar las ansias de frescura que nuestros cuerpos anhelan y que encuentran apenas en el baño.

No obstante, Madrid se divierte. La verbena de Santiago el verde está en todo su apogeo y las plazas y calles del distrito de Palacio rebosan de gente y los bailes públicos están animados como nunca.

El buen Sant-Yago recorrió procesionalmente, matando moros, el itinerario acostumbrado, mientras allá en Compos-

tela el General Primo de Rivera le ofendía su vida, posternándose ante su sepulcro al hacer la ofrenda nacional acostumbrada.

Bueno es que los gobernantes se dirijan de vez en cuando al cielo, en busca de inspiración, por intercesión del Patrón de España.

Las intenciones son casi siempre rectas no hay duda. Lo triste es que muchas veces las realidades son superiores a las intenciones.

Andamos buscando, hace tiempo, solución al problema de Marruecos y unas veces por fias y otras por nefas no la hemos encontrado.

Ahora parece que va de veras y, en efecto, nunca en mejor ocasión y con oportunidad mejor, ya que es un Gobierno genuinamente militar el que nos rige y y toda vez que acaba de escarmentarse a la morisma para algún tiempo.

El país cree urgente, si no el remedio total, la minoración de la enfermedad y espera que se reduzcan esas posiciones, que tanta sangre nos cuestan, a lo imprescindible para la seguridad de la zona y que se entre de lleno en una acción de inteligencia y de colaboración con el indígena, dando a éste toda la intervención que debe tener en el gobierno y en la administración de su territorio, bajo nuestra alta inspección, asistido de nuestros medios superiores.

Ese es el verdadero protectorado. Lo otro será pasarnos la vida disparando tiros sin alcanzar otra cosa que el odio del moro, que nos considerará como violadores de su territorio y de sus costumbres.

Confiemos en las resoluciones del Directorio en este punto, que no se harán esperar, según las declaraciones del Marqués de Estella y ojalá el Dios éxito le acompañe en tal obra para tranquilidad de España y para que el problema de Marruecos no continúe pesando tan terriblemente sobre nosotros.

\*\*

Vuelve a ponerse sobre el tapete el proyectado viaje de los Reyes a los países americanos de nuestro origen.

Tal viaje ya debió haberse realizado hace tiempo por interés de España y por interés de raza.

Se nos adelantaron otros países con diversas embajadas y ahora es Italia, con su Príncipe heredero, la que trata de buscar en las Repúblicas sud-americanas un apoyo para su política de expansión en todos los órdenes, como Francia no desperdicia ocasión para hacer de París la sede de un latino americanismo.

Acaso—y con ello no compartimos el modo de pensar de algunos periódicos—no sea ahora el momento adecuado para que los reyes realicen ese viaje y no sabemos qué fundamento puede tener la noticia de sus preparativos, que nos llega de Londres.

Esa excursión debe realizarse cuando España goce nuevamente de normalidad constitucional, por lo mismo que la visita ha de hacerse a países celosos de sus instituciones fundamentales.

Oficialmente nada se ha dicho y es probable que el modo de pensar del Directorio coincida, en este punto, con el nuestro.

Conviene no dar pretexto alguno fronteras allá del Atlántico a ninguna suspicacia y por eso creemos que cuando las cosas vuelvan a su cauce es el instante propicio para que España, en las personas de sus Reyes, salude y abraza a nuestros hermanos del otro lado de los mares.

B. Lois

Madrid 28 de Julio de 1924.

### MOMENTÁNEA

*Ya no son los obreros solamente, ni los patronos, ni los farmacéuticos, ni los doctores, ni los profesionales, los que se agrupan en sindicación de defensa.*

*Las simpáticas fámulas están también sindicadas, no para pedir mejoras, ni aumento, sino para exigir libertad en sus andanzas domingueras y cotidianas en obsequio al amor que prendió ya, o aspiran a encender.*

*La exigencia moza ha tomado carácter, sin reglamentos, sin mitines, calladamente, por sencilla sindicación femenina.*

*Y han conseguido, precavidas, su intento... intento que aceptaron de grado o por fuerza las señoras, obligadas a dar la primera y última mano a los quehaceres domésticos en las horas impuestas para asueto y libertad de las hacendosas doncellas de su casa.*

*Gracias a los progresos mundiales se van trocando los menesteres y también las libertades, aunque como en el presente caso, éstas tengan una justificación meritísima, la satisfacción noble del corazón, que anhela expansiones de reciprocidad santa en su día... Pero mientras, confundidas las clases, en democracia pueblerina... paseos y veredas son el marco florido en el que encajan las apuestas señoritas y sus acicaladas doncellas, hasta que para todos suena la misma hora, la hora de recogerse, cuando ya las avanzadas de la noche llenaron de sus sombras la tierra silenciosa. ¡Cómo cambian los tiempos!*

PETRONIO.

Lea usted LA UNIÓN

Divulgación científica

Ligeras consideraciones acerca de la Síntesis Química

En un sentido general hemos oído hablar de ciertas naciones que marchan actualmente a la cabeza de la Civilización y asombrados nos quedamos al saber que producen cosas, que fabrican aquello que no tienen, mejor dicho que careciendo de primeras materias, llegan a obtener en condiciones más ventajosas lo que otros países poseedores de esas materias primas.

¿A qué es debido esto? Entre otras razones que pueda haber creemos es debido al conocimiento y aplicación de la Síntesis Química.

¿Qué es la Síntesis Química? Antes de dar unas breves nociones acerca de esta importante e interesante rama de la Química, quisiera fijar la atención de los lectores sobre algunos preliminares que juzgo necesarios.

El misterioso e insondable problema de la vida en cuanto a su origen no pertenece a la Humanidad, es asunto de la Naturaleza cuyo secreto creemos firmemente que jamás le arrancaremos; es decir que el dar vida es una alta misión que sólo pertenece a los individuos de la misma especie (una rana macho, sólo puede ser padre de otra rana, un elefante de otro de su especie etc.) pero en modo alguno puede un indivi duo ser progenitor de otro de especie distinta.

Y no solamente no puede ser creador sino que tampoco puede igualar a la Naturaleza en la constitución de la materia organizada viva o muerta; así apesar de los adelantos habidos y de conocer perfectamente cada una de sus partes, el hombre no puede fabricar un huevo de gallina capaz de alumbrar un polluelo ni aun darle al conjunto la disposición de cada una de sus partes (cáscara, clara y yema) pero en cambio puede (y ya es hacer) fabricar un huevo artificial que dará pollo pero cuyo sabor, aspecto y valor nutritivo será idéntico al del auténtico huevo de gallina.

Pero si esto es cierto no lo es menos el que el hombre conocedor de los principios o elementos constitutivos de la materia puede componer y fabricar substancias que le son necesarias e indispensables para la vida reuniendo sus componentes que toma de donde los hay y le resultan más baratos y abundantes, es decir que sustituye a la Naturaleza excepto en la vida y organización de la materia.

Dichas estas ideas intentaremos decir algo de la Síntesis Química.

Analizar una cosa es descomponerla en sus partes, es partir de una cosa compleja desmenuzarla en sus componentes para de este modo darnos cabal cuenta de cómo están agrupados en el compuesto.

Sintetizar quiere decir lo contrario, partir de las partes para formar el todo, reunión de los elementos constitutivos del compuesto para formarle y en resumen en el Análisis se parte del todo a las partes y en la Síntesis de las partes al todo.

Bajo el punto de vista químico la Síntesis es una operación contaria al Análisis mediante la cual se reproduce de un modo artificial un cuerpo compuesto partiendo de sus elementos o cuerpos simples.

Dividida la Química en dos partes llamadas Inorgánica y Orgánica (la química orgánica estudia los compuestos del carbono) hay que estudiar la Síntesis bajo estos dos puntos de vista siendo relativamente fácil la de los compuestos inorgánicos por la facilidad con que sus elementos se combinan.

Sabido que el agua se compone de hidrógeno y oxígeno y conocidos estos dos elementos, se pudo llegar a obtenerla por síntesis combinando éstos dos gases en las proporciones convenientes (dos pesos de hidrógeno por diez y seis de oxígeno) y del mismo modo conocido el nitrógeno y el oxígeno se demostró que al combinarse uno con otro se producía un gas idéntico al aire.

De igual manera se sintetizaron en su mayoría todos los compuestos binarios (como su nombre indica compuesto binario es el que se compone de dos simples) una vez conocidas sus propiedades y las de sus componentes, pero al tratarse de substancias más complejas (ternarias, cuaternarias, etc.) las dificultades aumentaron hasta el extremo de tener que buscar otros caminos más complicados para obtenerlas.

La síntesis de los compuestos orgánicos es más moderna y complicada y ha servido además de su inmediata y obligada consecuencia cual es

la de obtener sus compuestos de un modo artificial para demostrar la identidad de composición de los compuestos minerales y orgánicos que se tenían antes como distintos.

La primera demostración práctica que se hizo de síntesis orgánica fué con la urea (una de las substancias componentes de la orina) sintetizada por Wohler y a partir de entonces ha ido en incremento hasta nuestros días.

La diferencia fundamental entre la síntesis inorgánica y la orgánica es que en aquella los compuestos se forman en su mayoría por la unión directa de sus elementos y en la orgánica (excepción del acetileno y cianogeno) es preciso una serie de operaciones en las que toman parte cuerpos que al parecer nada tienen que ver con el que se pretende obtener.

El día que la Química y la Fisiología de común acuerdo nos muestren con perfecta claridad además de la constitución de los compuestos orgánicos las reacciones que se verifican en los seres vivos, la Síntesis Química habrá llegado a la meta de su ideal con la imprescindible barrera en cuanto a la forma que los organismos dan a los cuerpos originados en su interior según decíamos al principio.

ANDRÉS CENJOR LLOPIS

Jaca 12 de Febrero de 1924.

TRIBUNA LIBRE

MÁS SOBRE EL FOOT-BALL

A LOS SEÑORES CENJOR Y LOSTE

Nunca creímos que esta discusión tomase los vuelos que ha tomado, y ésto nos complace sobre manera.

Fijado quedó en nuestro último artículo el concepto de deporte y atletismo y por tanto no hemos de volver sobre ello.

Nos congratula que el Sr. Cenjor esté de acuerdo con nosotros en el fondo de la cuestión, y por lo tanto hemos de dar por terminada esta discusión con dicho señor, aun cuando quedén por aclarar ciertos puntos de vista muy secundarios.

En lo que si estamos de absoluto acuerdo es en lo que el Sr. Cenjor nos dice el su último párrafo de su artículo. Nosotros muy satisfechos de haber contenido con dicho señor, muy agradecidos a sus deferencias y bondades. Y a sus órdenes.

\*\*\*

Vemos con sumo gusto que el Sr. Loste salga a la palestra. Dice que viene a esclarecer el asunto con unas apostillas. Nosotros creemos que esas apostillas traen tinieblas.

Nos habla de lo que debe ser el foot-ball y los deportes, y eso lo sabemos todos y de lo que son, y eso, deducimos de lo que leemos, lo ignora el articulista.

Dicho señor cree que el foot-ball ha dejado de ser un medio para convertirse en un fin. Lo considera de utilidad para hacer ejercicio al aire libre pero en todo su artículo, creemos nosotros, que padece una confusión que no le deja ver el asunto tal y como es. De su lectura deducimos que para él, el deporte, es el espectáculo y por eso nos habla del atleta de circo, del afán de cosechar aplausos, del triunfo del «equipo» etc. etc. sin tener en cuenta que el espectáculo es lo que menos tiene de deporte. Planteado así el problema, saca consecuencias, que si pueden ser ciertas dadas las premisas que él ha sentado, como las premisas son falsas, las consecuencias tienen que serlo. El deporte no es espectáculo; éste puede ser una consecuencia de aquél, hasta una falsificación, acaso una ficción. El ejemplo más claro que se nos ocurre es el del juego de pelota. Al espectáculo va el deportista a ver jugar, a aplaudir o a protestar, no a cosechar aplausos; a ser espectador, no actor. El es actor donde no hay público, ni aplausos: en el frontón particular. Pues eso mismo sucede con todos los deportes. De no ser así ¿qué número de futbolistas habría? Serían solo los que compusieran los equipos que juegan públicamente, los del espectáculo. Y siendo tan poquísimo número ¿qué daño o qué beneficio pueden hacer en el mejoramiento o empeoramiento de la raza o de la cultura? Creemos que ésto no merece la pena de discutirse. En cambio son deportistas todos o casi todos los espectadores, y ese ya es número considerable que puede tener y tiene positiva influencia para esos fines. Probado, como creemos que

queda, que el Sr. Loste parte de bases falsas, podríamos dar por terminada esta discusión, pero aun tenemos que hacer algunas aclaraciones.

¿Quién ha negado, Sr. Loste, que haya incompatibilidad entre la salud y la cultura? Si nosotros no lo negamos sino que defendemos ese punto ¿a qué viene esa pregunta? ¿No dice bastante el título de nuestro primer artículo «Mens sana incorpore sano?»

Y ahora nos toca a nosotros preguntar: ¿qué entiende el Sr. Loste por atletismo? Parece que es lo que dice algún diccionario refiriéndose al de Grecia y Roma, pero hoy, en el mundo deportivo, se entiende lo que decíamos en nuestro artículo anterior, que comprende todos aquellos juegos más otros muchos como el lanzamiento del disco, del peso, del martillo de la jabalina, saltos de longitud y de altura, levantamiento de pesos, carreras, etc. y atleta es el que cultiva estos juegos. Por lo tanto el atleta a que nosotros nos referimos no es el mozo de cureda ni el gimnasta de circo.

Las citas que hace el Sr. Loste son impertinentes, y si la palabra no parece anónica, no pertinentes; alguna de ellas como la del Dr. Juarros, acérrimo defensor de los deportes, quizá incompleta. Lo mismo la de D. Francisco Giner, que la del Sr. Castillejos, que la de D. Santiago Ramón y Cajal, van encaminadas a probar que el cansancio y la fatiga impiden fijar la atención, siendo enemigas irreconciliables del trabajo intelectual, del estudio, y nosotros no hemos hecho tal afirmación. Dijimos que los deportes desarrollan la inteligencia y la atención, base del estudio; que enseñan a percibir y ejecutar rápidamente: el esgrimidor se defiende y ataca instantáneamente; el pelotari deduce el sitio donde va a caer la pelota y a él acude inmediatamente: el futbolista sabe apreciar con rapidez cómo ha de jugar el balón y a quién ha de pasarlo; el montañero, al primer golpe de vista, sabe por dónde y en qué condiciones ha de escalar la montaña, y para todo ésto es necesario hacerse observador y esto es lo que da origen a que se educe la atención, lo cual es muy distinto de lo que el Sr. Loste nos atribuye.

Y no nos diga nuestro distinguido replicante, que todos esos deportes, y otros más fuertes causan fatiga, porque le contestaremos que por experiencia propia sabemos el cansancio y las agujetas de los primeros días que desaparecen con el acostumbamiento. En todo caso la fatiga es muy pasajera.

Ya ve el Sr. Loste como los deportes, el atletismo, influyen en el desarrollo de la atención, y, por qué sus citas son impertinentes.

Nos cuenta dicho señor que no le han asustado las caminatas de cincuenta kilómetros ni las ascensiones a picos de los más altos del Pirineo y que ha sufrido los rigores de la ventisca en días crudísimos, en que el noventa por ciento de los futbolistas, y cree que se queda corto, no se hubieran atrevido a seguirlo. Hemos de hacerle presente nuestra entusiasta enhorabuena por los ratos deliciosos que le hará pasar el buen concepto que tiene de sí propio, colocándole en un plano tan superior a los demás. Nosotros también creemos que en esas excursiones el noventa por ciento de los futbolistas no lo hubieran seguido, porque son gente joven y acostumbrada y... ¡hubieran ido delante!

JOSÉ BERITÉS

LUIS DUCH

Suscripción para edificar el nuevo Seminario Diocesano

Suma anterior... 26.284

Doña Ana María Aymerich (de Tarrasa) 100 pesetas; Una señora 10 id.; Un navarro 10 id.; don Carlos Hervás 10 id.; don Rufino Zubero 10 id.; don Félix Herrero 5 id.; don Isaias Marina 1 id.; don Francisco Marina 1 id.; don Juan Lardiés 1 id.; don Juan Betés 0'25 id.; don Mariano Calvo 0'25 id.; don Esteban Pueyo 0'25 id.; don Ramón Galindo e hijos 25 id.; don Gregorio García Miguel 15 id.; don Sebastián Iguácel 50 id.; Un donante, 25 id.; doña Gregoria Acín 5 id.; don José Sánchez 5 id.; don Mariano Sesé 1'50 id.; don Germán Echevarría 1 id.; don Mariano Pardo 0'25 id.; doña Florencia Pardo 0'25 id.; don Benito Mayner 0'25 id.; doña Rosa Vizcarra 0'25 id.; don Lucas Biscós 1 id.; don Tomás Orós 0'25 id.; don Narciso Franco 2'50 id.; don Primo Villanúa 1 id.; don Mariano Gavin 0'25 id.; don Antonio Belsué 0'25 id.; doña Mariana Rufas 5 id.; don Teodoro Campo 0'25 id.; don Juan Cinto 10 id.; don M. C., jacetano 5 id.; doña Fernanda García 5 id.; Hermandad de Santa Orosia 200 id.; doña Gregoria Tomás 10 id.; don Vicente Pétriz 5 id.; don José Tamayo 2'50 id.; don Gerónimo Ramón

0'10 id.; doña Encarnación Gracia 0'05 id.; don Constantino Gómez 1 id.; don Hilario Tiznel 1 id.; don Froilán Juan 0'50 id.; don Bartolomé Echevarría 5 id.; don Domingo Lain 5 id.; doña Francisca Palacin 2 id.; don Benito Campo 2 id.; doña Magdalena Lalana 1 id.; don Miguel Terrén 5 id.; Manuel Prado 5 id.; don Hilario Gracia 0'25 id.; doña María Sanclemente 0'40 id.; don Prudencio Tomé 5 id.; don Dámaso Lacasta 5 id.; doña Teresa Zaborras 2 id.; Una señora, 5 id.; don Juan Coso 5 id.; don Bernardo Vidalé 2 id.; Mutua Electra Jaquesa 200 id.; doña Juana Betrán, viuda de Román 5 id.; Un exseminarista 5 id.; don Mariano Benedé 2 id.; don Enrique Bayona 100 id.; doña Josefa Campo 5 id.; don Francisco Marraco 10 id.; don Juan Badía 5 id.; Sra. de Albebur 0'20 don Lorenzo Arazar 1 id.; don José Loris 0'50 id.; D. Casimiro Puente 25 id.; D. Miguel Lacosta, Jefe de la Cárcel 20 id.; don José Castán, Oficial de la Cárcel 5 id.; don Santiago Bueno 350 id.; doña Jerónima Ferrer 25 id.; don Luis Lacasta 5 id.; don Daniel Pérez 10 id.; don Salvador Artero 1 id.; don Juan Rivero 2 id.; doña Dolores Acín, viuda de Articanaba 3 id.; don Emilio Lafuente 5 id.; don Modesto Lafuente 5 id.; don Francisco Martín 2 id.; Casino Unión Jaquesa 300 id.; Una señora 1 id.; Una señora 1 id.; don Mariano Jacá 3 id.; doña Clotilde Escartín, viuda de Ferrer, 10 id.; don Pedro Orús Escartín, vecino de Barcelona, 250 id.; doña Concepción Benedé 10 id.; don Mariano Abarca 1'25 id.; don Rafael Mengual 50 id.; Un ciudadano 1 id.; don José Izuel 20 id.; doña Cesárea Comasós 25 id.; don Francisco Quintilla 25 id.; don José Alvero 2 id.; don Cándido Lacort 50 id.; señora Pilar Lacort 25 id.; don Emilio Viciano 15 id.; don José Aisa 0'50 id.; don Juan José Giménez, 1 id.; don Vicente Calvo 0'30 id.; doña María Cajal 5 id.; don Higinio Blanco 1 id.; don Enrique Arnal 5 id.; don Leonardo Casaus 1 id.; don Leopoldo Cotín 5 id.; don Francisco Leante 25 id.; don Francisco Abarca 2 id.; don Mariano Betrán 5 id.; don Isaac Izaguirre 1 id.; don Mariano Jarne 5 id.; don Antonio Larraz 5 id.; don Francisco Badía 1 id.; doña Eulalia Puértolas 0'20 id.; don Pedro Ara 1 id.; don Florencio Sánchez 2 id.; don Domingo Juan 1 id.; doña Presentación Laclaustra 1 id.; don José Calvo 0'25 id.; don Rafael Viscasillas 1 id.; don José Gil 0'25 id.; don Eugenio Calvo 0'75 id.; don Gregorio Estallo 0'25 id.; don Miguel Luis 0'25 id.; don L. J. 25 id.; doña María Laín 4 id.; doña Escolástica Bernués 0'25 id.; don Pedro Rapin 1 id.; doña Orosia Oraj 1 id.; don Celestino Jarne 1 id.; don García García García 25 id.; señora viuda de Bescós 5 id.; don Donato Longás 2 id.; doña Petra Campo viuda de Anaños 25 id.; M. I. Sr. D. Félix Sanz, Canónigo de Barbastro 100 id.; don Santiago Valle 5 id.; doña Andresa Ordnna 1 id.; don Bernardo Muñoz 5 id.; don José Caverro 1 id.; don Manuel Cervelló 5 id.; doña Sebastiana Hijós 0'25 id.; don Juan Anaya 3 id.; don Santiago Plasencia 0'30 id.; don Antonio Fatás 0'25 id.;

Suma... 28.728'35 pesetas (Continuará)

LA VIDA DE UNA UNIVERSIDAD ANALES DE LA UNIVERSIDAD DE ZARAGOZA

Volumen VI. Fascículo I.—Memoria de los cursos 1918-19, 1919-20, 1920-21, 1921-22 y 1922-23.

No es esta la memoria de una Secretaría que sólo vea su Universidad a través de una función burocrática. Mas bien parece una crónica, sobria pero expresiva, de la vida de la Universidad de Zaragoza durante los cinco cursos anteriores. Del contenido da idea el siguiente índice:

Primera Parte. Cuadro sinóptico de la primera parte.—Extensión universitaria.—Enseñanzas complementarias.—La Escuela de idiomas.—Conferencias de profesores extranjeros.—Sucinta descripción de los principales departamentos de nuestra Universidad e indicación de sus mejoras.—Período autonómico.—Fondo benéfico.—Mutualidad de la Universidad de Zaragoza.—Informe dado por nuestra Universidad sobre el examen de Estado.—Patronato de estudiantes.—Residencia de estudiantes.—Educación física.—Asociaciones escolares.—La asociación de antiguos alumnos de la Universidad de Zaragoza.—La apertura de curso.—La Fiesta de Santo Tomás.—En honor de Baltasar Gracián.—Homenaje a D. Pedro de Luna, Benedicto PP. XIII.—Las conferencias sobre la antigua Universidad de Zaragoza y el homenaje a D. Pedro Cerbuna.—Homenaje a Cajal.—Archivo de la Universidad.—Bibliotecas.—Publicaciones de la Universidad y de sus profesores.—Publicaciones que se reciben.—Los edificios universitarios.—Bajas y altas en el personal.—Relación del personal facultativo, administrativo y subalterno, y de varios cargos y Juntas de esta Universidad, en 30 de Septiembre de 1923

Parte Segunda. Estadística. Cuadro sinóptico de la segunda parte.—Cuadros estadísticos.

Tercera Parte. Gráficos.

Todo ello va sólidamente documentado con estadísticas y gráficos en los cuales no solo se contienen los datos de la Universidad de Zaragoza, sino también de las demás Universidades españolas, lo cual da motivo a cuadros y gráficos de estadística comparada muy interesantes para estudiar la vida universitaria española.

## Ante el probable viaje del Rey

Si realiza S. M. el viaje a estas montañas de que la Prensa habla, recibiremos la más alta merced que puede apetecer una comarca española que por serlo, siente adhesión al trono y ve en su Rey, la figura suprema que simboliza un pasado glorioso y garantiza con su juventud, sus nobles entusiasmos y sus afanes democráticos, un porvenir lisonjero, días óptimos para esta España nuestra tan amada.

En tal supuesto bien venido sea a esta hidalga tierra aragonesa el Rey español, el Monarca que tuvo en este antiguo reino a sus mayores; bien venido sea a este jirón hispano que ostenta entre otros timbres gloriosos el de guardar, en panteón que evoca una reconquista, los restos de Reyes, Reinas y Príncipes que con abnegación, con la fe, que es patrimonio aragonés, supieron dilatar sus reinos, escribir en el libro impoluto de nuestras tradiciones, páginas que pese al suceder de los siglos vibran, frescas e influyen aún en nuestros gestos y en nuestras decisiones inspirados siempre en el más hondo patriotismo.

Señor: cuando cruceis este paisaje augusto y sereno; cuando escaleis estas montañas, dique de toda rebeldía, aspirad fuerte sus auras tónicas que va con ellas el corazón de un pueblo; de este pueblo tan alto, tan arriba en su situación geográfica, que percibe más de cerca los efluvios celestiales que las miserias terrenas; recibid Señor su abrazo cordial; ved en su saludo respetuoso una nueva afirmación de españolismo: una demostración, sin dobleces, de ideales que tienen su raigambre en su S. Juan de la Peña.

Y con este saludo, nacido en lo más íntimo del alma, LA UNION pone en vuestras manos un mensaje que suscribe con ella toda la Montaña y compendia unánime aspiración; un mensaje en el que se os pide, Señor, que rompáis las cadenas que nos amarran a la rutina, empobreciendo nuestro suelo, depauperando nuestros pueblos que ven perderse riquezas forestales y ganaderas de incalculable valor, por falta de vías accesibles; os pedimos, Señor, *El Irati* ese ferrocarril, ahora llamado de Pamplona a Jaca, reconocido por técnicos como necesario a la defensa nacional, y que abriría a nuestra expansión comercial, a nuestros medios de vida, cauces vitales y harían de este rincón pirenaico hoy casi estéril, una arcadia, un rico vergel que enviaría al llano, en torrente desbordado de optimismo, la suave canción del trabajo fecundo, que engrandece las naciones haciéndolas invencibles.

Señor: Oid la voz del pueblo.

F. A.

## Casino UNION JAQUESA

Se necesita, para ejercer el cargo de Botones de esta Sociedad, chico formal, de 14 a 15 años, sabiendo leer y escribir.

Para más detalles dirigirse al Conserje de la misma, quien informará.—El Secretario, *Serapio Segna*.

## - Del ambiente Jaqués -

¿Dime chico, qué te pasa que te ríes como un *fato*? Que estoy la mar de contento, con lo del inquilinato, nueva carga que nos ponen, nos aumentan un tributo; cada vez que esto me ocurre ¡hay que ver lo que disfruto! pero me temo una cosa; que con estos pagos nuevos, no notaremos rebajas ni en las carnes, ni en los huevos, que aunque quiten los consumos por declararles la guerra, seguiremos, es seguro, pagando las mismas perras y mientras tanto, a esperar que alguien el recibo traiga y que viva la alegría y que siempre salud *haiga*.

¡Qué tarde la del día de Santiago! las niñas en el tren con unos pollos bien, a Sabiñanigo van; piensan que mucho se divertirán y otros algo más cautos en bicicletas o en autos al mismo sitio han ido por presenciar el partido del F. C. R. Q. Todos fueron menos tú que lo dejaste a sabiendas por comer rica merienda. En resumen que ese día predominó la manía de marchar a las afueras no quedando en los adentros más que unas cuantas niñeras.

¿Qué le sucede a ese pollo, que de tal modo la goza? Que sabe, viene el Stadium mañana de Zaragoza a jugarles un partido y aunque les da en el olfato que es un partido perdido, fuera de Campeonato será, por ser amistoso; y así fué según me entero pues me sentí perezoso y dicen que dos por cero logró el castizo coloso. El Stadium fué obsequiado, que por algo es Campeón, con suculento banquete y más un baile en La Unión en el que tocó el quinteto que ya es admirado en Jaca y el piano lo tocaron dos chicas la mar de guapas. Cuando tras una derrota se ve tal galantería, se mira el acto con ojos de una grande simpatía, tanta, que el fútbol que a mí no me causaba emoción al ver como obrasteis, pollos, ya me inspira devoción.

Me ruega cierto lector que de lleno yo

me meta en que, en que en la calle Mayor sobran muchas bicicletas y como encuentro razón pues que tal cosa es verdad debe fija su atención la primera Autoridad. Esta calle no es velódromo y aunque sea carretera quien quiera ser buen ciclista que se vaya a las afueras y unos días hasta Ansó y otros días a Somport pueden ir y no estorbar por nuestra calle Mayor pues a seguir de este modo, que nada tiene de bello, no tardará en consumarse algún enorme atropello.

Los señores de Gastón han logrado la ventura de aumentar su hogar dichoso, con hermosa criatura; una muñeca preciosa, una chiquilla muy fina, hermosa, desarrollada, aun siendo sietemesina que lo mismo fué su padre y hoy se encuentra bien rollizo; no digo como se llama porque... no ha sido el bautizo mas conociendo tal nena les mando mi enhorabuena.

Hoy, con Pedro Sánchez Aso, un colega de Mololo, en matrimonio se ha unido Irma Leonor Queirolo. La señora de Navarro madrina del acto ha sido y de padrino ha actuado, don Arturo, su marido. Testigos, P. Castejón del cual fué Pedro asistente y con él Antonio Pueyo el con sabido gerente. Chicas una multitud obsequiosos hubo a granel; y ahora, deseo a los novios eterna luna de miel.

Vaya un verano lectores hay que salir con abrigo que si los grandes calores con el alma yo maldigo de fresco a frío hay un salto y de continuar así a cualquiera yo le falto si bromas me gasta a mí por ser muy malo el humor que causa tal tiempico ¡ay! que nos vuelva el calor que el frío nos tiene fritos.

No tengas nunca tu balcón abierto, cuando notes que sopla aire de Puerto.

B. C. A.

### NUESTROS VERANEANTES

Guapo, altivo y arrogante  
va siempre muy bien vestido;  
es risueño, algo pedante;  
por detrás y por delante  
lleva el pelo relamido.

Lo miran mucho las bellas;  
en amores es muy ducho  
y va buscando querellas  
que al ser por causa de ellas  
le gustan, pero que mucho.

Una rubia encantadora  
y una morena chipèn  
se lo disputan ahora;  
pero el chico solo adora  
a una pollita muy bien.

Lo vereis en el paseo  
o sentado en cualquier Bar  
es su nombre, nombre feo  
pero su apellido creó  
muchas quisieran llevar.

A. B. C.

## Gacetillas

### ¿Viene el Rey a Jaca?

De *El Sol*, de Madrid, llegado ayer, reportamos el siguiente telegrama fechado en Huesca:

«HUESCA 28 (11 n.)—Se insiste en asegurar que el Rey irá, en fecha próxima, al balneario de Panticosa. Ayer pasó, conduciendo el rápido de Zaragoza a Jaca, el duque de Zoragoza, y se dice que éste realizó una visita de inspección por esta línea para convencerse de las condiciones en que se encuentra.

Sin embargo, el criterio más generalizado es que el Monarca hará el viaje por Pamplona, Jaca y Biescas, para llegar a Panticosa la noche del día 5 de Agosto. En el balneario permanecerá hasta el día siguiente, y a las siete de la tarde regresará a San Sebastián.

En Panticosa se realizan preparativos para dispensarle un acogida brillante.

Se carece, no obstante, de confirmación oficial. (Febus).

A estas noticias podemos nosotros agregar que no hace muchos días un ilustre periodista de Madrid, que veranea en Panticosa, nos habló a su paso por esta

ciudad del viaje regio como muy probable ya que tiene grandes deseos S. M. de visitar esta parte del Pirineo.

No obstante, en los centros oficiales, se carece en absoluto de información y noticias relacionadas con este viaje.

Entre los días 25 y 26 últimos se registraron en esta montaña nuevos fenómenos sísmicos, que alcanzaron notable intensidad en la canal de Berdún.

Fueron muy perceptibles y de unos seis segundos de duración en Santa Cilia, Santa Cruz, Martes y Berdún.

Se ha publicado en la *Gaceta* una Real orden del Ministerio de Fomento distribuyendo en cuatro trimestres créditos por valor de 8.500.000 pesetas para terminación de obras nuevas de carreteras entre varias Jefaturas de Obras públicas.

De esa cantidad se destinan a la provincia de Huesca 400.900 pesetas.

Resultó muy brillante y solemne el Triduo celebrado en el Casa Amparo en honor de Santa Marta. De los sermones pronunciados por los señores Aznar, Galindo, y Arnal se han hecho muchos elogios. También se ha visto con mucha simpatía y agrado la cooperación prestada a estos cultos por el «Quinteto Jacetano».

Arbitrado por Antonio Baselga se jugó el pasado domingo un partido de fútbol en el campo de deportes local entre los equipos Stadium de Zaragoza, campeón de Aragón y la A. D. de Jaca.

Fuó muy interesante el encuentro consiguiendo el Stadium un goal en cada tiempo no sin molestarse mucho.

Los chicos de la A. D. jugaron bien, obligando no pocas veces a Liria a despejar la puerta del Stadium.

Descargó el martes sobre esta comarca imponente tormenta acompañada de gran cantidad de piedra que ha causado en la huerta daños de consideración. Efecto sin duda de este régimen tormentoso se ofrecen las temperaturas con más visos de otoñales que de estos días veraniegos, haciéndose preciso recurrir al abrigo en las horas postreras del día.

El domingo por la noche hubo un baile en el Casino La Unión en obsequio a los jugadores de fútbol que llegaron a ésta a medir sus fuerzas con los aficionados de la localidad.

Gratamente nos vimos sorprendidos con la cooperación prestada al Quinteto Jacetano por las distinguidas señoritas Amelia García y Josefina Pueyo que se nos revelaron como dos excelentes pianistas y de desear sería que este generoso y noble rasgo se propagara a todas las chicas bien de Jaca ya que entonces sería hecho la idea acariciada tiempo ha por amantes de la música que soñamos con una agrupación musical que al mismo tiempo que nos deleite nos eduque el gusto artístico.

Felicitemos sinceramente al Quinteto por su enorme triunfo y a las citadas señoritas por tan simpático rasgo.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora de nuestro buen amigo don Pascual Gastón. Nuestra enhorabuena más cumplida.

**Ama** Se necesita para criar en casa de los padres o donde convenga. Razón: Ignacio Lasaoa, en... sillo.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 3



El desayuno mejor  
La mejor merienda

# CHOCOLATE COSTA

ALIDAD DE TODA CONFIANZA



## El Banco Hipotecario de España

hace préstamos sobre fincas rústicas y urbanas al 6 por 100 anual, a devolver en plazo de cinco a cincuenta años

Para tramitación oficial dirigirse al Agente de préstamos del Banco Hipotecario

**DON ENRIQUE ARMISEN**

Plaza de Aragón, 2, entresuelo, derecha.—ZARAGOZA

En JACA: Hotel **LA PAZ** durante la temporada

Los préstamos del BANCO HIPOTECARIO se pagan insensiblemente. Reserva absoluta



## C.ª Adriática de Seguros de Incendios

Fundada en 1838

Dirección para España:

Paseo Recoletos, 5, MADRID

Sucursal para Cataluña, Aragón y Baleares

Ronda San Pedro, 5, Barcelona

Agente en Jaca

**Fermin Lalaguna**

Zocotín, 1, 3.º



## L' Assicuratrice Italiana

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES Y REASEGUROS

DELEGACION GENERAL PARA ESPAÑA

Ronda San Pedro, 20

Barcelona

Agente en Jaca. **Fermin Lalaguna: Zocotín, 1, 3.º**

EL MEJOR

PURGANTE

AGU.



# CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

MEDICINAL Y DE TOCADOR.—EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL

PASTILLA, 1'50 ptas.

Pedidos: Hijos de R. J. Chavarri, Lealtad, 12, MADRID

De venta en perfumerías y droguerías

## Tutankamen

MISTERIO  
MISTERIO  
MISTERIO

Lo mismo que Tutankamen hay unas muñecas de CARNE en la

Confitería Vda. de Echeto

EL REGALO DE MODA.  
MUÑEQUITA VIENESA—  
DA AL TACTO COM-  
PLETA SENSACION

**De Carne**

DELICADA Y ALTA NOVEDAD

Gran surtido en cestas del **Verano de Jaca** llenas de bombones, elaboración especial.—Carame-  
los Yema, Croquant y Chordón.

Esta casa le recomienda a usted los caramelos

BESITOS, 100 gramos, 0'80 ptas.

CONFITERIA VDA. ECHETO, PORCHES 4



## arrienda

en esta ciudad desde la fecha  
de vajilla roya, con habitación  
y espaciosos locales. Informarán, Bellido,  
viuda de Cajal.

## RESIDUOS DE LEJIA NIEVE

Copios para desinfectar y para fregar sue-  
los y demás, los ofrece **MANUEL RA-  
MOS** gratuitamente a cuantos lleven en-  
vase para ello. Sol, 16, 2.º

## La Industrial Sangüesina

Venta de toda clase de maderas

**Especialidad en tarimas**

Todas las maderas de esta casa son de calidad inmejorable  
FACILIDADES PARA EL PAGO

Dirigirse en Jaca:

ECHEGARAY, 12, 2.º



# BERITÉNS

Especialista en enfermedades de los ojos

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO Y EX-DIRECTOR-JEFE

DEL DISPENSARIO DE OFTALMOLOGIA DE LA POLICLINICA

CERVERA DE MADRID

Oculista del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús

Tiene establecida consulta exclusivamente para enfermedades de  
los ojos, en Jaca, Mayor, 35, principal, desde el día 23 de Junio hasta  
el día 8 de Septiembre.

De 10 a 12 de la mañana todos los días

## Alpargatería Nueva

TODO EL QUE QUIERA  
COMPRAR ALPARGATAS  
HECHAS A CONCIENCIA  
QUE VISITE LA ALPAR-  
GATERIA DE

**José Graci**

PLAZA DE SAN

Casa de **LAMBE**



**DOL** Pega: Vajilla madera,  
cristal, cuero. V. mis-  
compón su calzado.

Venta: Mariano Caveno, «La 25.000»,  
Mayor, 35.

Tubo pequeña: 1'25. Tubo gra

## LANAS

**AGUSTIN MENGUAL FERRANDEZ**

Apartado de Correos, 8  
Afueras de S. Francisco  
Calle Mayor número, 2  
Casa de Rafael Mengual

## pendiente

barbero  
hace fal-  
en la peluquería de Francisco Cle-  
porches del Mercado, JACA.

